Proportionnalité et grandeurs composées

I. Situation de proportionnalité

1. Exemple 1

La loi d'ohm établit une relation entre la valeur d'une résistance, la tension qu'elle
recoit et l'intensité du courant qui circule dans un circuit électrique.

Résistance du
conducteur: en Ohms (£

| —1 i

A=Rx, EI_ [ﬂu

Tension aux bornes Intensité du courant
du conducteur; en traversant le conducteur:

Walts ) en Ampéres (&)

Voici les résultats d'une série de mesures :

I:intensitéenampéres| 2 | 3 | 5 | 6,3 ] °
U : tension en volts 10|15 25| ...

0_ 15 25
5 3 g
Tous les quotients Sont .........c.ccccoeevneceeccsicercseccsineecseenn, dONC C'@ST o

v, €t le nombre ... L2 S L= U TR

La lor dOAM ST oo, et la résistance est de ...... ohms

Quelle est la tension pour une Mesure de 6,3 A 2 ...t e

Il y a proportionnalité quand on obtient les termes de la deuxieme ligne en multipliant
ceux de la premiere ligne par un méme nombre.

Ce nombre s'appelle le coefficient de proportionnalite.




2. Représentation graphique
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3. formule générale

Une formule représente une situation de proportionnalité entre deux grandeurs x ety
lorsqu'il existe un nombre a tel que y = a x X

a : coefficient de proportionnalité

Exemple : v : tension (en V) X : intensité (en A) Y= ..o X X

4. Exemple 2 5 .
’ 1 em
On considere le figure suivante telle que : \
ABC triangle avec Me [AB], N €[AC] et (MN) // (BC). N

MA=1cmet AB=5cm

On peut décrire cette figure de plusieurs maniéres équivalentes :

C
e Les longueurs des c6tés des triangles ABC et AMN sont proportionnelles
AB | AC | BC
X_
AM | AN [ MN |¢
e Le triangle AMN est une réduction du triangle ABC dans le rapport —
e Les triangles AMN et ABC forment une configuration de Thales
AM AN _MN ..
AB AC BC ..
e Le friangle AMN est |'image du triangle ABC par .................................. de centre A et de
rapport —



IT. Augmentation ou diminution en pourcentages

1. Augmentation en pourcentage

a. Exemple

On place un capital de 5000€ au taux de 4 %. Quel est le nouveau au bout d'un an ?
INTErEtS AU DOUT d'UN QN 1 .oooo et s s s s
Capital accumulé au bout d'UN QN ...t s st

b. Généralisation

On place un capital de X € au taux de 4 %.
Quel est le nouveau capital y au bout d'un an ?
INTErEtS AU DOUT d'UN QN 1 .oooo s s s s s

Capital accumulé au bout d'UN QN ..ottt

c. Bilan

. 9, | t
Si on augmente la valeur X de t %on obtient un nombre y tel que :|y =(1+ ﬁ) xX

2. Diminution en pourcentage

a. Exemple

Dans une ville, la population diminue de 3% par an.
Au 1° janvier 2015, il y a 25 000 habitants.
Nombre d'habitants au 1° janvier 2016 ?

Nombre d'habitants en moins en fin d'QNNEE i ..........cocooooeeoeeeeeeeeeeee e ee oo es e

Nombre d'habitants au 1% JANVIEr i ...t



b.

Généralisation

On suppose qu'une ville a un nombre X d'habitants a une date donnée.
Soit y le nombre d'habitants de cette ville un an plus tard.

Nombre d'habitants en moins en fin d'QNNEE: .........oooeocooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Nombre d'habitants au 1° JANVIEr i ...t s

Si on diminue la valeur X de t % on obtient un nombre y tel que :y =(1—ﬁjx X

3. Bilan

Prendre un pourcentage d'une quantité, augmenter ou diminuer une quantité d'un
pourcentage sont des situations de proportionnalité.
On peut les modéliser par des fonctions linéaires.

Prendre 5% de X, c'est | Augmenter de 5%,
multiplier X par 0,05 c'est multiplier X par 1,05
Expression
littérale
Fonction
lindaire : f FX)= FOX) = .
Exemples
Un abonnement a 60 € augmente de 2,5 %. Un article coGtait 150 €. Apres une réduction
Le nouveau montant est : de 60 %, il est vendu :




IITI. Les grandeurs composées

a. Grandeurs quotients

Le quotient de deux grandeurs de natures différentes donne une nouvelle grandeur
dite grandeur quotient.

Applications

o Vi - km/ —km.ht
Vitesse : A_km h

Une moto met 1h15 pour faire 200 km. Quelle est la vitesse moyenne ?

; ! . L —1 .km™*
e Consommation d'essence : Am —L-km

Un automobiliste consomme 27 L pour faire 300 km. Quelle est sa consommation ?

e Débit : m%:m@s*

Pour remplir un seau delO |, il faut 20 s. Quel est le débit du robinet ?

b. Grandeurs produits

Le produit de deux grandeurs de natures différentes donne une nouvelle grandeur
dite grandeur produit.

Application :
Energie électrique E =P xt

Quel est la consommation d'un téléviseur de 180W pendant 3h ?



